

欢声笑语,年味十足:走进长城脚下的新年

新华社记者 田晨旭 李春宇

这个春节假期,每到下午4点,慕田峪长城脚下便会响起锣鼓音乐声,一场场舞狮和秧歌表演轮番上演。在北京市怀柔区渤海镇北沟村,瓦厂酒店,表演者们身着彩衣盛装,载歌载舞,与游客和村民们互动演出,现场一片欢声笑语。

“今年过年想着换个方式,就带着家人来到这里过年。爬慕田峪长城,体验剪纸、写福字活动,还有舞狮和秧歌。热热闹闹的乡村生活让我感觉回到了小时候。”游客王女士说。

瓦厂酒店是当地依托长城旅游资源培育起来的重点民宿之一。

酒店负责人邵冰岩介绍,为做好今年的新春旅游接待工作,酒店从今年1月初开始准备舞狮、秧歌、花灯展等各类活动。“我们希望游客们在游览长城外,还能参与民俗活动,感受乡村趣味,过一个开开心心的热闹年。”

今年春节期间,北京市文旅部门推出“长城脚下过大年”的主题活动。在长城脚下的怀柔区、延庆区等区,各级政府、当地企业和酒店等打造了丰富的新春活动,不仅吸引着众多游客,还丰富了本地居民的新春生活。

“大家可以选择自己喜欢的颜色,对手中的盘子进行创作,有不

懂的时候问我们。”在指导老师的引导下,前来参加怀柔区庙城镇“我们的节日——春节彩绘福兔”活动的人们纷纷拿起画笔,开始创作属于自己的“彩绘福兔”。

为丰富群众假期文化生活,庙城镇将非遗彩绘专业老师请进了村里。除了分享有趣的非遗知识外,还与群众一同手绘“福兔”,为新春佳节增添“色彩”。

“大家伙儿齐聚一堂,一笔一笔画出属于自己的‘福兔’,绘画之余还能和亲戚朋友拉拉家常,这样的活动太有意义啦。”参加活动的村民董宝玉说。

在八达岭长城脚下,冰雪盛

会点燃的热情再度重现。在北京市延庆区,龙庆峡冰灯冰雪嘉年华吸引着各地游客赏冰玩雪,多家“老牌”滑雪场开放夜场,冰场、雪场与首度在春节假期期间亮起的“夜长城”遥相呼应,升腾起别样的年味。

这个雪季,京郊各大冰雪运动场地在硬件设施、滑雪装备、专业指导、安全保障等方面做足准备。2023年元旦前夕,延庆区推出4条冰雪旅游直通车,从北京城区出发,直达延庆奥林匹克园区、八达岭长城、八达岭滑雪场、石京龙滑雪场等景区景点,为冰雪运动爱好者提供出行便利。

“八达岭以长城而闻名,如今也成为‘雪圈’的高频词。”滑雪爱好者王达说,近年来滑雪是非常不错的选择,这些年明显感受到可选择的雪场逐渐增多,配套服务日益完善。不少初学者也体验到了滑雪的乐趣,并爱上这项运动。

怀柔区杨宋镇的年丰庄善缘老会、北京世园公园的特色花车游园、以“梅映长城,花开盛世”为主题的第四届北京长城梅花节……巍巍长城脚下,喜庆而丰富的新年活动依然在继续。欢声笑语间,新的一年正徐徐展开。
(新华社北京1月27日电)

新春「脉动」涌现新动能

新华社记者 郭强 余贤红 赖星

园区里吊臂挥舞、厂房内机器轰鸣、特派员企服务、招商会接连不断……春节期间,走进江西不少园区企业,只见一派重大项目不停工、重点企业不停产、招商助企不停步的繁忙景象。

在刚刚过去的2022年,江西GDP迈上3万亿元台阶,增长4.7%。新年伊始,江西又以只争朝夕、奋勇争先的拼搏姿态,努力推动经济强劲开局,续写红土地高质量发展新篇章。

超六成10亿元以上重大项目不停工

春节期间,江西宜春时代新型锂电池生产制造基地,依然忙碌不已,近百名工人放弃回家过年,力争让这一投资上百亿元的项目尽早投产。

“留岗工人有3倍工资,伙食也很好,大伙干劲很足。”分包项目的管理人员张良说。

这样忙碌的场景出现在江西不少园区企业。春节前夕,江西专门下发通知,出台政策推动和保障重大项目不停工、重点企业不停产。

在南昌,海立电器全球13家工厂中投资规模及产能最大的南昌海立电器有限公司,1400余名员工坚守在生产线上,赶制比2022年同期增长20%的订单。

在赣州,富士康(赣州)智能制造项目施工现场,1100多名员工重点推进装修装饰、机电安装等,力争一期一标段在2023年2月初全面交付。

在萍乡,从事智能房车制造的江西赛纳威制造有限公司,飞速运转的数控机床、来回舞动的机械手准确无误地完成物料切割、焊接、制板等工序……

“据不完全统计,春节期间,江西投资10亿元以上重大项目中65%不停工,为经济强劲开局奠定了基础。”江西省工业和信息化厅投资处处长刘运明说。

新春“脉动”中涌动着新动能

记者走访发现,春节不停产、不停工的热潮中,涌动着江西经济发展的新动能。

大项目、大企业落地,强劲动能加速释放——春节期间,在总投资300亿元的吉利(赣州)42GWh动力电池项目现场,投产不久的自动化生产线24小时不间断运转。

吉利、格力、比亚迪、宁德时代……越来越多的行业巨头落户江西,为江西经济发展注入强劲动能。江西省统计局办公室主任胡九根说,2022年江西大型企业增加值增长12.1%,对工业增长的贡献率比2021年提高19.5个百分点。

科研院所平台聚集,新动能加速蓄积——正月初六,江西赣县区,中国科学院赣江创新研究院人才小区项目现场,近百名建设者在工地进行砌筑施工,力争在今年底交付一期工程。“这一项目的建成,将有助于吸引更多高端科研人才的落户。”赣县区区长刘文彦说。

中国信通院江西研究院、中国工业互联网研究院江西分院、国家虚拟现实创新中心……越来越多的科研院所平台聚集,推动江西经济提质增效,2022年全省战略性新兴产业、高新技术产业占规模以上工业比重分别达27.1%、40.5%。

买全球卖全球,开放动能加速迸发——春节期间,在江西上饶的晶科能源股份有限公司,不少工人在赶制订单,产品销往全球160多个国家和地区。该公司计划物控部总监李涛涛说,目前,公司2023年订单的饱和度已达50%以上,春节期间不停工为一季度订单交付提供了有力保障。

服务不打烊 招商不停步

“熊总,听说咱们有批加急订单,有什么需要政府部门解决的吗?”

大年初三,南昌经济技术开发区企业特派员陈玉英一大早就来到自己所挂点的企业,了解企业生产经营上的困难,并协调有关职能部门及时解决。

在重大项目不停工、重点企业不停产的同时,政务服务也不打烊。江西要求,各地将重大项目、重点企业、重点园区纳入走访范围,及时协调解决项目建设、企业生产经营中遇到的困难问题,确保企业、项目正常运转。

赣州经开区招商局干部张昆说:“春节期间,我们向重点企业派驻首席服务员,保障企业用工、用电、用水、用气等需求,让企业心无旁骛抓生产。”

一边服务企业,一边招引企业。江西各地抓住春节在外乡贤回家过年的契机,积极开展“三请三回”等招商推介活动,吸引客商返乡投资。赣县区通过“三请三回”新春座谈会引进10个项目、资金近130亿元的故事,成为当地美谈。赣县区商务局局长戚本琼说,当地招商小分队还与一些企业进行线上洽谈,达成多项合作意向。

不停产、不停工、不停步……新春的赣鄱大地以奋斗之姿开启新一年。
(新华社南昌1月27日电)

新春灯会扮靓节日夜空

人们在中华石园新春民俗灯会赏灯游玩(1月26日摄)。

春节期间,天津中华石园景区举办的新春民俗灯会吸引了众多游客。夜幕降临后,融合兔子、二十四节气等元素的各式彩灯结合现代光影变得惟妙惟肖、活灵活现。市民及游客在此赏灯游玩、“打卡”拍照,感受节日氛围。

新华社记者 赵子硕摄



运动健身过大年

新华社记者

“静若处子,动若脱兔。”兔年春节当然少不了运动健身。尤其是北京冬奥会成功举办后,冰雪运动在全国各地持续升温。此外不少村镇也结合传统习俗和群众兴趣举办运动会,让过大年不只是“吃吃饭”,更要一起“出汗”。

从大年初二开始,一股强力寒潮突袭我国北方,东北地区最低气温一度突破零下35摄氏度。但是各地的滑雪场里依然人声鼎沸,十分热闹。在吉林省吉林市的万科松花湖滑雪场,上午10点就已经有不少雪友穿戴好了装备,来到缆车站准备上山。“春节假期前几日,滑雪场单日接待量有五六千人,客流量从正月初三开始逐渐上升,预计后几天每天能上升至七八千人。”万科松花湖度假区市场部负责人黄钟锐说。

在沈阳东北亚滑雪场,有不少市民选择来这里开始自己的滑雪初体验。和吉林省许多滑雪场“大神”云集不同,辽宁的滑雪场雪道难度对“新手”更加友好,再加上相对温暖的天气,让这里成为滑雪初学者的乐园。“带动3亿人参与冰雪运动”的成果在我们雪场体现得特别明显,今年有将近四分之一都是初次办年卡的新雪友。另外青少年滑雪者的比例也在逐年提高,滑雪过大年已经成为一种潮流。”东北亚滑雪场负责人朱才斌说。

家住内蒙古达日罕乌拉苏木

的牧民毕力格图,春节期间则忙着赛骆驼。这里的银冬驼文化节是每年最盛大的比赛,自家骆驼能取得好名次也会让养驼人非常自豪。“冬天雪厚,特别考验骆驼的耐力和通行力,一般会选10到15岁正值壮年的骆驼参加比赛,而训练从小骆驼就开始了。”毕力格图说,“骆驼就相当于牧民的越野战车,骑着骆驼在雪原中奔跑,比赛还刺激。”

农历大年初一,已经连续举办了十多年的新春运动会在浙江省江山市新塘边镇毛村山头村如火如荼地开展了起来。尤其是2016年村里建成全国首个农村攀岩公园之后,攀岩成为新春农民运动会上最受大家欢迎的项目。“我平时工作在北京,女儿经常到公园里玩攀岩的小岩壁。回到农村一看,老家居然建了这么高的攀岩墙。前几天答应带她来比赛,没想到她居然能爬到顶。”回家过年的严勇说。

辞旧迎新贺春节,健康过年正当时。随着全民健身理念深入人心,运动健身不仅是个人提高身体免疫力和生活质量的重要途径,同时也是健康中国建设的必然要求。运动健身过大年悄然间已蔚然成风。

(记者张逸飞、李典、颜麟蕴、魏婧宇、王春燕、夏亮)
(新华社沈阳1月26日电)

让老乡们过好团圆年

——陕西乡村疫情防控见闻

新华社记者 邵瑞 简娟

大年初四,82岁的陕西省周至县马召镇富饶村村民任文博,接到了来自村医刘学军的新春第一通电话。简短拜年后,刘学军详细了解起任文博的身体状况,得知老人精神尚好。“这两天天气冷,一定照顾好不要感冒。春节饮食上不能吃太饱,对心脏和血压不好。”刘学军嘱咐说。

任文博有冠心病、脑梗、高血压病史,2022年底感染了新冠病毒,在周至县人民医院住院治疗一周后回到了村里。上门随访的村医刘学军了解情况后,每周与任文博联系3次,随时掌握他的恢复情况。

近段时间来,在周至县马召镇,全镇4900多名65岁以上老人,根据基础病的有无和严重程度,每周都会接受1至3次的家庭医生随访。除提供健康咨询和用药指导服务外,家庭医生团队会及时帮助病情较为严重的村民进行转诊分流。

周至县马召镇中心卫生院院长冯晓春介绍,加强对农村重点人群的跟踪随访,起到早发现作

用,是现阶段当地镇村医疗卫生机构的工作重点。2022年底,马召镇为镇内每个村卫生室分别配备了7个指尖式血氧仪。对行动不便的村民,马召镇中心卫生院把血氧仪直接配到村民家里。

“近3周来,镇卫生院接诊人数逐渐平稳,大部分住院部的病人好转后,近期也都回家了。”冯晓春说。

记者从周至县卫健局了解到,该县春节期间优化120急救指挥调度,重点加强对老年人、基础病患者、孕产妇、婴幼儿等人群的保障。成立5支县级医疗专家团队坚守岗位,并对全县村卫生室予以巡回指导,畅通转诊绿色通道。

陕西在关中、陕南和陕北13个区县设置固定观察点,加强疫情形势研判。抽调60名专家,组建6个省级医疗救治专家组,实行分区包片巡诊。春节前,陕西已先后3次组织省市县乡村五级医务人员万余人次参加疫情防控、医疗救治相关培训。

从三大洲奔赴的“湘”聚

新华社记者 徐 壮

帮我转发推荐一下。”

“蛮好蛮好!”在加拿大工作的林智邦接过话头,“我妈说,国内现在高铁高速普及,非常方便,说得我和老婆都动了回国的心思。”

“读完博士我肯定是要回来的。我留心看了,我这种海归医生,只要有真本事,在湖南收入好得很,舞台还大得很。”在德国学医的杨易说。

大家边聊边吃。凤爪鲜香入味,米粉顺滑软弹……熟悉的味道抚慰游子们的乡愁,让他们感慨连连。他们中有人两天内辗转飞机、火车、汽车,只为赶上住在乡下的爷爷家那顿年夜饭;有人航班取消3次,为了团聚,家人改了3次聚餐时间……

“走得越远,越想念祖国和家乡。”

“不说别的,这锅麻辣烫,做梦

都想啊!”

“这些年,回国约着到我这里吃麻辣烫的人好多哦。”店主大姐听我们聊得劲头,也加入进来,“我对我想说,你出国读书妈妈爸爸再辛苦也会支持,但是你一定要做个爱国爱家的人!”

游子恋家,山海难隔。记者告诉老同学们,2012年以来,我国各类出国留学人员中超过八成完成学业后选择回国发展。在湖南,“芙蓉人才行动计划”“湖南省留学人员创业启动支持计划”等一系列举措,正在吸引越来越多的人回到家乡、建设家乡。

“吃完麻辣烫咱们去市民文化中心耍嘛?去年刚建好的,那个图书馆看照片好高级哦。”小小的麻辣烫店里,热气腾腾,乡音不改。
(新华社长沙1月26日电)



1月27日,游客在重庆北仓文创街区游览。

春节假期,重庆市江北区的北仓文创街区吸引不少市民和游客前来游览。该街区由重庆市江北纺织仓库老厂房改造而成,由城市公共图书馆、休闲商业区、文创办公区等构成。
新华社记者王全超摄



1月27日,游客在海口骑楼老街观看国潮年艺展。

春节假期,海南各大景区游客络绎不绝,旅游市场持续火热。
新华社记者 程 摄